Laboration

B Mat resistans med en
bd -
multimeter

Namn Datum Handledarens sign.

elab003a

Resistans och hur man mdter resistans

Olika dmnen har olika f6rmaga att leda den elektriska strommen. Om det finns gott om fria elektroner
leder materialet bra och man sdger da att materialet har lag resistivitet vilket alltsi motsvarar god led-
ningsférmaga (konduktivitet). Om det finns ont om fria elektroner leder materialet daligt pa grund av de
energiforluster som uppstar (friktion) 1 ledaren. Materialet har di hog resistivitet. Resistivitet dr alltsa en
egenskap hos materialet (imnet). Aven koppar som ir ett vanligt material i kablar har en viss resistivitet.
Ju lingre en kabel ir desto mer mirks detta liksom ju tunnare kabeln ir.

Den elektriska strommen ir en strom av laddningar. Nir laddningarna tappar energi, pa grund av dilig
ledningsformaga, far man en spanningsforlust - ett spanningsfall. Ju storre strommen dr desto storre blir
forlusten. Man behover ett matt pa hur stora forluster man kan rikna med i en komponent, till exempel
en kabel. Detta fir man genom att mita spinningsfallet vid en given strdm. Spanningsfallet/strommen
blir ett mitt pd motstandet mot strommen vilket kallas for resistans. I formelform blir detta R=U/I dir
R ir resistansen, U dr spinningsfallet och I strommen. Enheten {6r resistans blir siledes V/ A (fran U /
I) vilket benimnes ohm (R).

Ofta anvinds enheterna kohm och
Mohm. Det giller att 1kohm=10°
ohm och 1Mohm= 10° ohm. (Du
kinner igen R=U/I som ohms lag)

: En komponent som har tillverkats
3{ e med en bestimd resistans kallar man
' for ett motstand.

Motstdnd finns 1 standardvirden
(resistans) fran ndgra ohm till flera
Mohm. Du kommer att lira kinna
dessa nirmare i1 den hir labora-
tionen.

Bilden visar hur det kan se ut nir man
miter resistansen i ett motstand.

Det ser enkelt ut, vilket det ocksa
ir! Mitinstrumentet ir dock mer in-
vecklat dn till exempel {6r strommit-
ning eller spinningsmitning. Tank
pa att R = U/L For att {3 fram R
maste vi ha sdvil en spinning som
en strom samt berikna kvoten mel-
lan dessa. Instrumentet fixar detta
at oss men det finns dndd anledning
att kinna till de tvd metoder som
anvinds.
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Mat resistans med en multimeter

Konstant spéinningskdlla
Den forsta och ildsta metoden anvinds av in-
strument av vridspoletyp (instrument med visare). .
Detta instrument arbetar med en fast spinning dvs. Okdnd
U idr konstant. Vid mitning kopplas denna spinning \LSMKL Resistans
over mitobjektet till exempel ett motstdnd och in-
strumentet miter sedan den resulterande strommen mA '
genom motstandet

”Stromskalan” graderas 1 ohm och blir "bakvind”
eftersom litet motstdnd ger stor strom och vice versa. Genom formel R = U / I dir U ir konstant blir
skalan dessutom olinjir (jim{6r med instrumentet pa nista sida).

Konstant stromkalla

I den mera moderna digitala multimetern later
man istillet I vara konstant. Instrumentet skickar
saledes in en konstant strom genom mitobjektet ? Okénd
till exempel ett motstand. Instrumentet miter se- Konstant
dan det spanningsfall som blir 6ver motstandet. stromkalla

konst.

Resistans

”Spinningsskalan” graderas 1 ohm. Fordelarna
med denna teknik ir att skalan blir rattvind (li-
ten resistans ger litet spanningsfall) och dessutom
linjir R = U / I ddr I ir konstant ger att R =
konstant - U)

Utrusining

Analog eller Digital multimeter

Spinningsaggregat som ger 6V DC eller variabel utspinning 0-12V DC

Kopplingsplatta.

Diverse: Kopplingssladdar {or spinningsaggregat , flera firger isolerad enkelledare till
kopplingsplattan samt avbitarting.

Komponentsats: Motstand: 1 st vardera av : 100ohm, 1200hm, 2200hm, 270ohm, 330ohm
+ 10st okidnda virden. 2st 6V glodlampor i hallare. (Komponentsats ELK0O03A)
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Laboration

Mdatinstrumentet

Innan du borjar koppla och mita skall du bekanta dig med mitinstrumentet.
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Analog multimeter

Instrumentet med visare tillhor i allmidnhet den typ av instrument
som anvinder konstant spanning vid resistansmitning. (Det finns
undantag!) Instrumentet brukar kallas analog multimeter. P3 denna
typ av instrument finns alltid tv3 justeringsmojligheter. Dels kan
man O-stilla visaren vilket motsvarar utslaget {6r odndlig resistans
och strommen OmA. Denna justering kan goras vid behov med
en skruv som 1 regel sitter direkt under fonstret. Den andra jus-
teringen heter ohm-adjust eller liknande och brukar vara en ratt
nagonstans pa instrumentet. P3 vart modellinstrument sitter den
pa sidan. Detta ir justeringen till Oohm pa skalan. Man gor denna
justering genom att mita Oohm, sitter ihop mitsladdarna, och jus-
terar med ratten. Denna justering kompenserar {or en sjunkande
batterispinning mm och mdste goras om varje ging man byter
mitomrade. Det batteri som finns i instrumentet anvinds enbart
till resistansmitning.

Digital multimeter

Denandratypen av instrument som visar siffror brukar kallas digital
multimeter eftersom det visar siffror direkt. Detta instrument arbe-
tar 1 allmdnhet med konstant stromutging. (se ovan). Stromkillan
kontrolleras genom instrumentets elektronik och 4r noggrann. Pa
detta instrument finns dirfor ingen justering {or resistansmitning.

Vilket instrument éir bést

Den gamla typen av instrument har en del fordelar vid speciella
resistansmitningar (mitning pa halvledare och kondensatorer) men
for mitning av motstand och ren resistans ar det digitala instrumen-
tet dverlagset. Det dr enkelt att handha, ganska noggrant och det dr
ldte att ldsa av resultatet.

I den hir laborationen spelar det ingen roll om du anvinder analog
eller digitla multimeter. Du kommer endast att mita resistans och
det klarar bada dessa instrument.

OBS: Ditt mitinstrument ser antagligen inte ut exakt som ndgot
av de pa bilden.
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Mat resistans med en multimeter

Resistansméitning av okédnda motstand

Motstandet ir en mycket vanlig komponent inom elektroniken. P3 en del motstand star virdet utskrivet
och pd andra motstdnd ir virdet angivet genom en firgkod. I den hir 6vningen skall du anvinda instru-
mentet fOr att mita resistansen 1 ett antal motstand frin komponentsatsen. Du behdver inte bekymra dig
om firgkoden i denna forsta dvning.

Om du har en analog multimeter maste du tinka pa:

® Eventuellt behover du justera instrumentet {6r O-utslag. Detta gors i s fall med justerskruven som
sitter under visartavlan.

® O-stdll (fullt utslagl) instrumentet - "ohm adjust” - vid mitning av Oohm (dvs. koppla ithop mits-
laddarna). Detta maste goras om vid byte av mitomrade.

For alla instrument giller:

* Vrid och still in mitomriddesomkopplaren pa instrumentet f6r resistansmitning.

Vilj ut tio motstand av olika typ och fargkoder.

Mit och skriv in virdena i tabellen nedan. Byt mitomrade vid behov.

Mitvirde
Mitvarde

Fiirgkoden for motsténd

Firgkodade motstand ir fortfarande vanliga i konsumentelektronik. I den hir 6vningen kan du trina att
ldsa av motstdndsvirden genom firgkoden.

Sa hdr fungerar firgkodningen

Firgkodade motstind kan ha 4, 5 eller 6 fargringar. Ringarna anger reistansvirdets tolerans samt vid 6
ringar dessutom temperaturkoefficient (resistansens temperaturberoende).

Med fyra firgringar Med fem fargringar
NN N NN 7N
lia siffran jv L Tolerans l:a siffran —Ti L Tolerans
2:a siffran — Multiplikator 2:a siffran — Multiplikator
(antal nollor) 3:e siffran — (antal nollor)

Med sex fiirgringar

Ligg mirke till att ”sista” ringen (to-
[ U1t “] lerans eller temperaturkoefficient) alltid
l:a siffran N L Temperaturkoefficient sitter for sig.
2:a siffran — Tolerans
3:e siffran — Multiplikator

(antal nollor)
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Laboration

Firg Siffra Multiplikator |Tolerans % | Temperaturkoefficient + ppm/K
Svart 0 1 20 200
Brun 1 10 1 100
Rod 2 100 2 50
Orange 3 1000 3 15
Gul 4 10000 0..+100 25
Gron 5 100 000 0,5 -
Bla 6 1 000 000 0,25 10
Violett 7 10 000 000 0,1 5
Gra 8 0,01 - 1
Vit 9 0,1 - -
Guld - 0,1 5 -
Silver - 0,01 10 -

N\

Exempel: Detta motstind avkodas siledes: 21500hm eller 2,15kohm,

2%.

OBS: Fjirde ringen - brun - tolkas som en (1) 0:a (eller multiplicera

med 10)

Avkoda och kontrollméit

Ta fram 8 motstind som ir firgkodade. Efter varje motstand du lyckats avkoda, kontrollmiter du med

instrumentet.

PS: Om du har en analog multimeter av gammal typ, glom da inte att O-stilla vid byte av midtomrade.

Enligt kod

Mitt viarde

® Varfor maste den gamla typen av instrumentet O-stillas vid resistansmitning? :

® Varfor innebir fullt utslag Oohm (f6r ett vridspoleinstrument)? :
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Mat resistans med en multimeter

Miitning pa serie- och parallellkopplade motstand
Du skall koppla i tur och ordning enligt schema A - D nedan.

Berikna fOrst ersittningsresistansen och mit ddrefter ersittningsresistansen med instrumentet. For in
resultaten 1 protokollet.

A o—] T I b—o B
100 120 220

100 120 220 330

100 220
. 100 220 5 vy 100 120
Uppgift Beriknat virde Mitt virde
A
B
C
D

Miitning av ett inkopplat motstand

Ofta vill man kontrollmita resistansen hos ett motstdnd (mirkt 1000hm) som sitter inkopplat enligt
kopplingsschemat nedan.

A. Gor forst uppkopplingen exakt enligt schemat.

100
6V —

B. Mit resistansen 6ver motstandet med strommen inkopplad (lamporna lyser).

Resultat:

C. Koppla bort spanningskillan (endast) och mit direfter resistansen igen.

Resultat:
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Laboration

D. Plocka dven bort en av lamporna och mit resistansen.

Resultat:

Din kommentar och slutsats:

Avslutande uppgifter

1. Du hittar ett motstand med sex fargringar - jimt placerade pa motstandet (du kan inte avgora fran vilket
hall motstandets virde skall avlisas)! Detta dr fargerna: réd - brun - orange - bla - svart - gra.

Avkoda resistans, tolerans (%) och temperaturkoefficient (+ppm/°K).

a) vilka tvd virden ir teoretiskt
mojliga? a) /

b) vilket av de tvd dr med storsta
sannolikhet det riktiga? b)

2. Forklara mitresultatet vid "Mitning av inkopplat motstand" uppgift C - ovan (kontrollmitning av
resistans med bada lamporna inkopplade i kretsen)

3. Om tvd motstdnd dr parallellkopplade blir alltid resultatet (kryssa det/de som ir korrekt):

[ storre 4n det minsta av de tv
L] mindre in det storsta av de tva
[ mindre in det minsta av de tvd

L] storre dn summan av de tvi/2

[] lika med det minsta
[] lika med skillnaden mellan de tvi

Mina synpunkter
Jag tycker den hir laborationen var:
[ Trakig L1 Jobbig [ Rolig
L svair [ Lagom [ Litt [Lirorik och/eller:
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